

### 校党委举行"不忘初心、牢记使命"主题教育第四次集中学习研讨

# 在学校工作中深入贯彻落实党的政治建设要求



本报讯 10 月 10 日上午,校党委举行"不忘初心、牢记使命"主题教育第四次集中学习研讨。校领导班子围绕学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会上的重要讲话和关于加强党的政治建设的重要论述,就如何把全面增强"四个意识"、牢固树立"四个自信"、坚决做到"两个维护"落实到实际工作中进行交流讨论。校党委副书记、校长许宁生等学校党政领导班子成员参加学习。部分机关部处负责同志列席。

"习近平总书记在庆祝中华人 民共和国成立 70 周年大会上的重 要讲话视野宏大、激情豪迈、催人 奋进,是中国人民和中华民族在新 时代迈向新辉煌的动员令,也是我 们党'不忘初心、牢记使命'最新的 宣言书。"焦扬指出,要充分认识加 强党的政治建设的重大意义。旗帜 鲜明讲政治,把加强党的政治建设 摆在首位,是我们党作为马克思主 义政党的根本要求。高校党的政治 建设关系到培养出来的社会主义 建设者和接班人底色如何。作为党 领导下的社会主义大学,尤其是社 会主义大学的领导干部,必须自觉 在思想上、政治上、行动上同党中 央保持高度一致,而且要在讲政治 上要求更高、做得更好。

焦扬强调,要准确把握习近平 总书记关于党的政治建设的重要 论述的核心要义。讲政治就是要讲 理想信念,坚守政治信仰,把培养 更多担当民族复兴大任的时代新 人,加快建成中国特色世界一流大 学,代表国家参与全球高等教育竞 争,为建设社会主义现代化强国提 供坚强的人才保证作为学校工作 最大的政治;讲政治就是要讲"四 个意识",做到"两个维护",坚持为 党育人的初心不能忘、为国育才的 立场不能改,坚持社会主义办学方 向,坚持马克思主义指导地位,坚 持党委领导下的校长负责制,坚持 把牢意识形态主导权;讲政治就是 要讲人民立场, 夯实政治根基,坚 持一切为了师生、一切依靠师生, 抓住意见最集中、矛盾最突出的问 题,从一开始就改起来,能解决的 竭尽全力去解决,让师生切实感受 到主题教育带来的新变化新成效。

焦扬强调,在学校工作中深入 贯彻落实党的政治建设的重大要 求,就是要从政治上认识办学治校、从政治上落实立德树人,从政治上落实立德树人,从政治上完善内部治理,从政治上加强队伍建设。要厚植政治信仰,以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、铸魂育人。要强化党的政治领导,坚决做到"两个维护"。要守住民心政治,办好人民满意的大学。要净化政治生态,营造风清气正的育人环境。

#### ■ 许宁生:为全面开启中国 特色世界顶尖大学建设新征程开 好头、起好步!

许宁生指出,党的政治建设是党的根本性建设。首要任务是落实"两个维护"。为此要不断增强"四个意识",在使命担当中坚定"四个自信"。加强党的政治建设,关键是要学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要切实用新思想武装头脑、指导实践、推动工作;要发扬勇于自我革命的优良传统和勇气,讲政治,正是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证,是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。

许宁生强调,坚定地推进复 旦大学中国特色世界顶尖大学建 设,就是坚决做到"两个维护"的 关键实际行动。要以"四个服务" 为基本出发点,以立德树人为宗 旨,全力推进"三全育人"。要创新 引领,决胜未来,构建新的学科体 系和评价机制; 要按照全面加强 党的领导的根本要求,进一步完 善党委领导下的校长负责制,推 进学校治理体系创新;要进一步 明确"双一流建设"的目标责任和 实现路径,抓紧在最重要领域布 点、在最前沿学科学术领域开拓, 争取作出最突出的贡献,以最佳 状态持续稳定奉献文明进步;进 一步落实管理机制, 出台调动积 极有效的政策措施,做到全校覆 盖,确保落实落地,营造全校追求 卓越的良好氛围,为全面开启中 国特色世界顶尖大学建设新征程 开好头、起好步。

# ■ 交流发言:增强"四个意识"、牢固树立"四个自信"、坚决做到"两个维护"

常务副校长、上海医学院院 长桂永浩,校党委副书记、纪委书 记、上海医学院党委书记袁正宏, 校党委副书记许征,校党委副书 记尹冬梅,校党委副书记、副校长 周亚明,副校长陈志敏,党委宣传 部常务副部长陈玉刚在会上作了 交流发言。

桂永浩表示,要增强大局意识,迎难而上推进医学教育、公立 医院改革,服务健康中国战略需求,突破固有的壁垒屏障,推动学 科和科研向国际领先水平看齐, 实现从"更好"向"领先"的战略部

袁正宏表示,要把握好党的 政治建设是党的根本性建设。切 实践行,从知行合一的角度审视、 要求、检查自己,做到"两个维 护"。夯实基层,进一步打通"神经 末梢",筑牢"战斗堡垒"。严实作 风,提高管理服务效能,着力"减 负降压"。

许征表示,要进一步弘扬和 发展积极健康的党内政治文化, 提高站位、主动谋划、统筹协调, 加强中华优秀传统文化、革命文 化和社会主义先进文化教育,真 正发挥党内政治文化的重要引领 作用,更好地实现以文化人、以文 育人。

尹冬梅表示,政治强永远是学 生工作队伍建设的首要要求。学工 队伍要讲政治、顾大局,为党工作, 为党的教育事业服务。要肯学习, 会研究,强化学习理论、讲理论、用 理论的意识和习惯。

正在党校学习的周亚明在书面发言中表示,要进一步提升我校干部队伍政治建设的整体水平,树立更加鲜明的政治导向,始终把坚持政治标准放在学校选人育人工作主要位置,激励更加奋进的政治作为,强化更加系统的政治训练。

陈志敏表示,要用坚定的政治信念指导推动学校中国特色哲学社会科学体系建设,建设好新时代中国特色社会主义的理论研究创新平台和项目工程,释放高校智库的升级潜力,加强对出版阵地的政治引领,提升话语体系国际传播水平。

陈玉刚表示,宣传思想工作从本质上讲就是政治工作,不管大事还是小事,都要首先从政治上看,要以政治建设统领宣传思想工作,旗帜鲜明地坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体。

文 / 归彦斌 王怡静

## "礼赞大师·陈其人教授学术 人生"揭幕式暨陈其人教授 学术思想座谈会举行

本报讯 9月28日,"礼赞大师·陈其人教授学术人生"揭幕式暨陈其人教授学术思想座谈会在我校举行,陈其人当年的同事、学生以及与他素未谋面的后辈们聚集在一起,共同缅怀、学习他的治学精神和人格品质。

1951年起,陈其人先后在我校经济系和国际政治系任教。"一支粉笔、两袖清风、三用斗室。"他在复旦教书育人整整66年,一生致力于《资本论》研究,并运用马克思主义政治经济学原理,全面系统地批判了斯密教条和庸俗政治经济学。他在国内较早提出"世界经济学",对马克思主义价值理论和货币理论、帝国主义和殖民地理论、南北经济关系、亚细亚生产方式等,均有精深的研究。

副校长陈志敏在感念其贡献和成就时,引用了上海市委副秘书长燕爽的一段话:"陈其人教授是新中国高等教育事业的典型代表,是当代中国马克思主义研究和传播的优秀代表,是科学精神和学术品格的高度融合、人格精神和民族精神高度融合的突出代表,是复旦国政皇冠上的无暇美玉。"

上海市社联副主席任小文也 强调,我们在向陈其人教授这样 的大师致敬的同时,也在担负起 构建中国特色哲学社会科学的现 实任务;通过学习大师们的治学 精神和家国情怀,能够激励现在 的学人,在他们打下的厚实学术 基础上继往开来,取得更丰硕的 学术成果。 文/何叶陈文雪

#### -■图片新闻

### 老有所为、老有所乐,不忘初心、再谱新章 我校 2019 年敬老节庆祝大会举行





本报讯 9月29日,我校 2019年敬老节庆祝大会举行,表彰先进,纪念金婚,引导离退休教职工在新时代、新征程发挥正能量,向新中国成立70周年献礼。会上,常务副校长、上海医学院院长、我校老龄工作委员会副主任桂永浩做讲话,我校2019年优秀离退休教职工名单公布。

今年,学校组织 5300 多位离退休教职工以多样形式献礼国庆,共征集共和国同龄人征文 19 篇、"读懂中国"访谈 22 篇、其他征文 20 篇、诗歌 28 篇、书画摄影作品 200 多幅。大会现场,《回首七十年 奋进同路人》微视频、《壮阔七十年 奋进新时代——庆祝中华人民共和国成立 70 周年主题征文集》、《翰墨丹青书初心 捕光捉影记辉煌——复旦大学离退休教职工书画、摄影作品集》3份献礼同时发布。

为深人贯彻习近平总书记关于家风建设的重要论述,今年,我校连续第二年开展金婚纪念互动。据统计,本年度学校有74对结婚50年整的金婚夫妇,主办方特别制作《复旦大学2019年金婚纪念册》,并组织学生社团归巢公益拍摄金婚纪念微视频。当天,32对夫妇来到现场,举行了一场跨越时空的集体金婚纪念。 文/詹歆晔